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Іван Пономаренко,  

Любов Балабанова 

ТРЕНІНГ ЯК ФОРМА  

ПСИХОЛОГІЧНОГО РОЗВИТКУ ТОЛЕРАНТНОСТІ  

ДО НЕВИЗНАЧЕНОСТІ У РЯТУВАЛЬНИКІВ 

З початку повномасштабного вторгнення Росії до України насе-

лення нашої країни зіштовхнулося з ситуаціями невизначеності – руй-

нування осель, загроза для життя, вимушене переселення на не визна-

чений строк. Все це привело до появи страхів, панічних атак та інших 

розладів психічної діяльності у цивільного населення. Зважаючи на 

сказане, відмітимо, що важкий тягар війни впав не тільки на військові 

сили України, але і на працівників служби надзвичайних ситуацій. Ви-

конуючи завдання за призначенням рятувальники постійно опиня-

ються у небезпеці, а також можливість раптових постійних обстрілів 

окупантів збільшують ризик до загибелі. Тому на сьогодні, як ніколи, 

є актуальним психологічний розвиток толерантності до невизначено-

сті у рятувальників.  

З метою вдосконалення організації і проведення аварійно-рятуваль-

них та інших невідкладних робіт і гасіння пожеж органами управління 

та підрозділами Оперативно-рятувальної служби цивільного захисту 

(далі - ОРС ЦЗ) було затверджено Міністерством внутрішніх справ Ук-

раїни «Статут дій у надзвичайних ситуаціях органів управління та під-

розділів Оперативно-рятувальної служби цивільного захисту». Органи 

управління та підрозділи ОРС ЦЗ виконання завдань за призначенням 

у населених пунктах і на територіях, що потрапляють у зону постійних 

обстрілів під час збройного конфлікту, здійснюють відповідно до ви-

мог цього Статуту із дотриманням особовим складом заходів безпеки 

https://genderindetail.org.ua/season-topic/mater-batkiv/batki-materi-ta-ihni-diti-u-traditsiynomu-ukrainskomu-suspilstvi-134505.html
https://genderindetail.org.ua/season-topic/mater-batkiv/batki-materi-ta-ihni-diti-u-traditsiynomu-ukrainskomu-suspilstvi-134505.html
https://healthcenter.od.ua/psyhichne-zdorovya/psyhoseksualnyj-rozvytok-osobystosti/
https://healthcenter.od.ua/psyhichne-zdorovya/psyhoseksualnyj-rozvytok-osobystosti/
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та з урахуванням ситуації, що склалася на місці НС, пожежі, небезпе-

чної події [1]. 

Отже, рятувальник, повинен, відповідно до Статуту, постійно вра-

ховувати ситуацію, що склалася на місці надзвичайної ситуації, яка но-

сить невизначений, мінливий характер. Окрім, врахування ситуації, ря-

тувальник повинен бути толерантним до невизначеності. 

В українському сучасному тлумачному психологічному словнику 

толерантність (лат. tolerantia – терпіння) означає відсутність або осла-

блення реагування на який-небудь несприятливий фактор у результаті 

зниження чутливості до його впливу. Наприклад, толерантність до 

тривоги проявляється в підвищенні порога емоційного реагування на 

загрозливу ситуацію, а ззовні – у стриманості, самовладанні, здатності 

довгостроково терпіти несприятливі впливи без зниження адаптивних 

можливостей [2]. 

Розглядаючи поняття «невизначеність» можливо впевнено сказати, 

що невизначеність сьогодні торкається всіх аспектів як життя так і ді-

яльності людини. Р. Нортон виділяє декілька категорій, які розкрива-

ють зміст данного поняття: множинність суджень, несумісність і супе-

речливість, мінливість, неповнота і фрагментованість, неточність, 

ймовірність, неструктурованість, дефіцит інформації, незрозумілість, 

що вказує на складність даного поняття [3]. 

Курчиков Л.М. здійснює відповідно до різних підходів філософсь-

кий аналіз невизначеності. Теоретико-інформаційний підхід показав, 

що невизначеність – це та, найбільш загальна властивість, яка в прин-

ципі притаманна будь-якій системі. Але цей підхід (суто математич-

ний) обмежує аналіз невизначеності її кількістю. Методологічний ана-

ліз невизначеності включає розгляд не лише кількісних, а й якісних ха-

рактеристик, взятих в їх органічній єдності. Відповідно до гносеологі-

чного підходу невизначеність розглядається спочатку як властивість 

об’єкта пізнання, а потім як властивість знання. Невизначеність у 

знанні відображає не тільки об’єктивну невизначеність, але й ту, що 

зв’язана з активністю суб’єкта та відносною самостійністю знання. 

При логічному аналізі невизначеності до знання виділяються різні ас-

пекти: синтаксичний, семантичний, прагматичний. Всі вони характе-

ризуються, поряд з різними специфічними рисами, єдністю визначено-

сті і невизначеності [4]. 

Отже, проблема невизначеності носить не новий характер для науки 

і філософії. Доцільним є розгляд невизначеності та пов’язаних з нею 
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феноменів, подолання невизначеності з психологічних позицій у су-

часному науковому знанні  

Для психологічного розвитку толерантності до невизначеності мож-

ливо спробувати застосовувати різноманітні форми та методи психо-

корекційної роботи, але найбільш перспективним, на нашу думку, є 

тренінг. 

Останніми роками інтерес до психологічного тренінгу посилюється. 

Термін «тренінг» (від англ. train, training) має ряд значень: навчання, 

виховання, тренування, дресирування. Тренінг визначається і як спосіб 

перепрограмування моделі управління поведінкою і діяльністю лю-

дини [5]. Нині для визначення тренінгу найчастіше використовується 

термін «психологічна дія» [6]. Тренінг це багатофункціональний метод 

навмисних змін психологічних феноменів людини, групи і організації 

з метою гармонізації професійного й особистого буття людини [7]. 

При формуванні тренінгових програм завжди враховуються вікові, 

професійні, статеві та інші особливості рятувальників. Тренінгова про-

грама спрямована на психологічний розвиток толерантності до неви-

значеності у рятувальників виключно під кожну особистість, яка є уні-

кальною. Враховуючи, що ведучий тренінгових груп володіє значною 

кількістю різноманітних алгоритмів (методів, прийомів) і уміє комбі-

нувати ці алгоритми в найрізноманітніших варіантах залежно від об-

ставин його діяльності (складу групи, особливостей окремих учасни-

ків, стадії групового процесу) і готовий у будь який момент забути зви-

чний алгоритм і імпровізувати, за ходом справи модифікуючи вправи 

і створюючи нові. Все це забезпечує корисний ефект засвоєння інфор-

мації на високому рівні.  

Тренінг спрямований на розвиток компетентності у спілкуванні. До 

складу компетентності входять когнітивний, поведінковий, емоційний 

компоненти. Кожен компонент доповнює психологічний розвиток то-

лерантності до невизначеності, наприклад когнітивний – орієнтова-

ність, психологічні знання і перцептивні здібності; поведінковий – 

уміння і навички; емоційний – соціальні установки, досвід, система 

стосунків особистості. Завдяки пізнавальному компоненту компетент-

ності у спілкуванні з’являється можливість адекватного відображення 

психологічних станів людини, її властивостей і якостей, що забезпечує 

здатність передбачати свої впливи на іншу людину. Розвиток пізнава-

льного компонента в ході тренінгу можна розглядати як поглиблене 

самопізнання і пізнання у спілкуванні, а також отримання знань, що 

стосуються психології спілкування в усьому різноманітті його форм і 
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ситуацій. Чим багатішим і різноманітнішим є досвід спілкування лю-

дини, чим більш диференційованою вона є залежно від різних форм 

спілкування, тим більш адекватними будуть і сприйняття, й поведінка 

людини у спілкуванні [7].  

Тренінг є перспективою психологічного розвитку толерантності до 

невизначеності, адже сприяє швидкому набуттю знать про феномен то-

лерантності до невизначеності. Формує здатність і готовність рятува-

льника швидко, без стресу адаптувати свою поведінку у новій, неви-

значеній обстановці. За малий проміжок часу є можливість отримати 

досвід поведінки у ситуаціях невизначеності, які характерні для про-

фесійної діяльності рятувальника. Дорогоцінний досвід отримується в 

еквівалентних життєвих ситуаціях, що дає змогу особистості рятува-

льника реалізувати свій досвід безпосередньо в професійній діяльно-

сті. Прискорюється емоційна стабільність, швидше формується моти-

ваційна сфера, створюються передумови для збереження емоційного 

тонусу рятувальника. 
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